
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αθήνα, 23/06/2026 

Του:  Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής  

 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα:  «Ανάγκη να διορθωθούν οι αδικίες στο σύστημα ενίσχυσης ‘’de minimis’’ 

για την αγροτική καλλιέργεια της μηδικής» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Πληροφορηθήκαμε από ιστοσελίδες ενημέρωσης στο Διαδίκτυο ότι λάβατε επιστολή 

βουλευτή δια της οποίας κατατέθηκε ενώπιόν σας αίτημα για τροποποίηση της Υπουργικής 

Απόφασης που ορίζει τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση ενίσχυσης ‘’de minimis’’ στους 

παραγωγούς της καλλιέργειας της μηδικής. Διαβάζοντας το σχετικό άρθρο, είδαμε ότι έγινε 

επισήμανση σε μια σειρά από προβλήματα, που κατά τη γνώμη του συντάκτη, προκαλούν 

αδικίες και αποκλεισμούς πολλών δικαιούχων καλλιεργητών. Αναπτύχθηκε, ως φαίνεται, 

στην επιστολή αυτή το επιχείρημα περί του ότι η εφαρμογή της ως άνω Υπουργικής 

Απόφασης  προκαλεί άνιση μεταχείριση.  

Στη συνέχεια, είδαμε να παρουσιάζονται τέσσερις προτάσεις βελτίωσής της εν λόγω 

Υπουργικής Απόφασης, ως εξής: (α) Προτάθηκε το να επιτραπεί η καταβολή της ενίσχυσης 

στους νόμιμους κληρονόμους των αγροτο-παραγωγών, που ενώ είχαν υποβάλει κανονικά 

την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης για το έτος 2025, τελικά πέθαναν, πριν από την ολοκλήρωση 

των σχετικών πληρωμών. Σημειώθηκε εδώ, όπως διαβάζουμε, ότι οι παραγωγοί αυτοί, 

όντας εν ζωή, είχαν εκπληρώσει τις τότε ισχύουσες προϋποθέσεις επιλεξιμότητας, οπότε ο 

αποκλεισμός τους εκ των υστέρων θα ήταν άδικος. (β) Διαβάζουμε στη συνέχεια πως 

προτάθηκε η αλλαγή του τρόπου με τον οποίο υπολογίζεται η επιλέξιμη έκταση της 

καλλιέργειας της μηδικής, με σκοπό να λαμβάνεται υπόψη μόνον η έδρα της γεωργικής 

εκμετάλλευσης και όχι η Περιφερειακή Ενότητα εντός της οποίας βρίσκονται οι 

καλλιεργούμενες εκτάσεις. Κρίθηκε πως το τρέχον σύστημα αποκλείει εκτάσεις που είναι 

τμήμα της ίδιας παραγωγικής Μονάδας μόνο και μόνο επειδή βρίσκονται μέσα σε άλλη 
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Περιφερειακή Ενότητα. (γ) Επιπλέον τονίστηκε ότι στους διοικητικούς και διασταυρωτικούς 

ελέγχους της ΕΑΕ για το 2025, τρεχόντως, αποκλείονται από την ενίσχυση ‘’de minimis’’ 

αγροτεμάχια με συγκεκριμένους κωδικούς ευρημάτων ή άλλες εκκρεμότητες, με τις 

διαδικασίες που τα αφορούν να μην έχουν ολοκληρωθεί. Για αυτούς τους λόγους, 

κατατέθηκε η πρόταση, όπως διαβάζουμε, είτε να ολοκληρωθούν οι έλεγχοι πριν από την 

οριστικοποίηση των δικαιούχων, είτε να προβλέψουν οι αρμόδιες Υπηρεσίες  

συμπληρωματικές πληρωμές για όσες αγροτικές εκτάσεις κριθούν, τελικά, επιλέξιμες. 

(δ).Τέλος διαβάσαμε ότι τέθηκε το αίτημα να εξεταστεί το ενδεχόμενο ένταξης και άλλων 

κτηνοτροφικών ψυχανθών στο πρόγραμμα ενίσχυσης ‘’de minimis’’, με πρώτο το τριφύλλι. 

Ο λόγος για τον οποίο τέθηκε αυτή η πρόταση, όπως διαβάζουμε, είναι το ότι, οι 

συγκεκριμένες καλλιέργειες είναι παρεμφερείς με τη μηδική και χρησιμοποιούνται ως 

βασικές ζωοτροφές, ενώ, όσοι αγρότες τις παράγουν, αντιμετωπίζουν παρόμοια οικονομικά 

προβλήματα  με εκείνους που καλλιεργούν μηδική. 

Όπως τονίστηκε στην κατάληξη της ανωτέρω επιστολής και με σύμφωνη γνώμη δική μας, 

είναι υποχρέωση της Πολιτείας να είναι αξιόπιστες και αποδοτικές οι αγροτικές ενισχύσεις 

και για το λόγο αυτό πρέπει να ληφθούν σε σύντομο χρόνο πρωτοβουλίες για διόρθωση 

κάθε υπάρχουσας στρέβλωσης με εξασφάλιση του ότι οι αγροτο-παραγωγοί δεν θα 

τυχαίνουν δυσμενών διακρίσεων. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεστε να επιτρέψετε την καταβολή της ενίσχυσης ‘’de minimis’’ στους νόμιμους 

κληρονόμους των αγροτο-παραγωγών, που ενώ είχαν υποβάλει κανονικά την Ενιαία Αίτηση 

Ενίσχυσης για το έτος 2025, συνέβη να πεθάνουν πριν από την ολοκλήρωση των σχετικών 

πληρωμών, αφού, όντας εν ζωή οι ανωτέρω αποβιώσαντες αγρότες - καλλιεργητές, είχαν 

εκπληρώσει τις τότε ισχύουσες προϋποθέσεις επιλεξιμότητας; 

2. Προτίθεστε να λάβετε τις κατάλληλες πρωτοβουλίες, προκειμένου να αλλάξει ο τρόπος με 

τον οποίο υπολογίζεται η επιλέξιμη έκταση της καλλιέργειας της μηδικής, προκειμένου για 

την έγκριση της καταβολής της ενίσχυσης ‘’de minimis’’ , με σκοπό να λαμβάνεται υπόψη 

μόνον η έδρα της γεωργικής εκμετάλλευσης και όχι η Περιφερειακή Ενότητα, εντός της 

οποίας βρίσκονται οι καλλιεργούμενες εκτάσεις, ώστε να μην αποκλείονται αγροτικές 

εκτάσεις καλλιεργειών μηδικής που είναι τμήμα της ίδιας παραγωγικής Μονάδας του 

καλλιεργητή, μόνο και μόνο επειδή βρίσκονται μέσα σε άλλη Περιφερειακή Ενότητα;  

 



 

3. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες διορθωτικές πρωτοβουλίες, ώστε κατά τους 

τακτικούς διοικητικούς και διασταυρωτικούς ελέγχους της ΕΑΕ για το 2025, να μην 

αποκλειστούν  από την ενίσχυση ‘’de minimis’’ αγροτεμάχια μηδικής με συγκεκριμένους 

κωδικούς ευρημάτων ή άλλες εκκρεμότητες, φροντίζοντας, είτε να ολοκληρωθούν οι έλεγχοι 

πριν από την οριστικοποίηση των δικαιούχων, είτε να προβλέψουν οι αρμόδιες Υπηρεσίες  

συμπληρωματικές πληρωμές για όσες αγροτικές εκτάσεις κριθούν, τελικά, επιλέξιμες;   

4. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να εξεταστεί το ενδεχόμενο  

ένταξης και άλλων κτηνοτροφικών ψυχανθών στο πρόγραμμα ενίσχυσης ‘’de minimis’’, με 

πρώτο το τριφύλλι, αφού οι σχετικές καλλιέργειες είναι παρεμφερείς με τη μηδική και 

θεωρούνται ως βασικές ζωοτροφές, ενώ οι καλλιεργητές τους αντιμετωπίζουν τα ίδια 

οικονομικά αδιέξοδα με εκείνους που καλλιεργούν μηδική; 

 

  

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

Φωτόπουλος Στυλιανός 

  




